

河南举办乡村医生技术能力提升培训班

本报讯(记者徐琳琳 通讯员李春霞)10月30日~11月1日,由河南省医师协会乡村医生分会主办、黄河科技学院附属医院承办的河南乡村医生技术能力提升培训班在黄河科技学院附属医院举行。此次培训班以内科、外科、妇产科、儿科及急诊科5个专业为主,选派著名专家和经验丰富的医师,以及河南省医师协会和乡村医生分会的医师骨干,作为培训讲师。培训主题丰富,专家授课形式灵活,内容既通俗易懂又具有可借鉴性,吸引了来自全省各地的近100名乡村医生参加。黄河科技学院附属医院为此次培训人员的食宿、师资、疫情防控保障等提供了有力支持,河南省医师协会乡村医生分会会长杨文杰对此表示感谢。黄河科技学院附属医院还专门设立了乡村医生工作办公室,为乡村医生提供便利,并希望以此为契机,搭建友谊的桥梁,加强城乡医疗资源共享;希望各位乡村医生努力学习,学以致用,将知识转化为良好的服务能力,更好地服务一方百姓健康。

在开班仪式上,杨文杰代表河南省医师协会乡村医生分会向黄河科技学院附属医院授予“乡村医生培训中心”牌匾,黄河科技学院附属医院党委书记、院长李玉东代表医院授牌。本次培训由医药卫生报社

全媒体中心进行现场直播,在线观看人次达15.82万。会议回看请识别下方二维码。



责编 杨小沛 美编 杨小沛

围绕“一粒药”补短板促提升

本报记者 王明杰 通讯员 李勇

去年以来,光山县卫生健康委员会按照光山县委、县政府关于实施“八个一”活动方案要求,围绕“一粒药”,以让贫困人口“看得起病、看得上病、看得好病、少生病”为目标,出台了“一粒药”系列惠民政策,使贫困人口医疗得到充分保障,因病致贫返贫人口逐步减少,群众满意度和认可度不断提高。

围绕“一粒药” 实现贫困人口“应保尽保”

“打赢脱贫攻坚战这场硬仗,要紧紧围绕贫困人口所需、所盼、所求的目标,扎实做好基本医疗工作,保证贫困人口看病有地方、有医生、有制度保障。”光山县卫生健康委员会相关负责人表示,为扎实做好这项工作,光山县各乡镇(街区)和医保部门对建档立卡农村贫困人口参加基本医疗保险情况开展部门信息比对和集中排查;建立了医保筹资救助机制,对困难群众进行财政补助,其中特困人员(五保户)由财政全额出资,贫困人员(低保户)由财政资助30元/人,大病医疗保险、困难群众大病补充医疗保险个人均不缴费。

截至9月底,光山县建档立卡贫困人口共25616户99722人,全部

参加基本医疗保险,参保率达100%。

为了解决贫困人口因病致贫返贫问题,光山县设立了农村医疗补充救助保险和健康救助基金池,运行顺畅。自2017年实施这一措施以来,光山县农村医疗补充救助保险已理赔32297人,补助金额达7889.1万元;健康救助基金池已补助23031人次,报销金额达1143.46万元,有效解决了贫困人口因病致贫返贫问题。

围绕“一粒药” 提升基层医疗卫生机构服务水平,实现医务人员“应有尽有”

据介绍,光山县现有县办公立医院23家,乡镇卫生院19所,县办公立医院病床数达1390张,每千常住人口床位达2.3张(河南省平均水平为1.8张)。

为筑牢基层卫生服务网底,提升乡村两级医疗机构和医务人员服务能力,光山县对全县309个村卫生室进行了标准化改造(含7个新建村卫生室),标准化村卫生室合格率达100%;309个村卫生室均有合格乡村医生或执业(助理)医师;依托县人民医院为教学主体,举办乡村医生理论和临床实践培训班8期,培训乡村医生

835人;全县21个乡镇(街区)卫生院(卫生服务中心)全科医师均通过培训和县域内调剂等方式开展诊疗服务,目前全科医师拥有率达100%。

光山县着力开展“五大医疗中心”创建工作,提升贫困重症患者救治能力。光山县人民医院现已顺利通过国家级胸痛中心认证和河南省卒中中心联盟认证;县创伤中心顺利加入中国创伤中心创建联盟;县人民医院成功创建了危重孕产妇及新生儿救治中心。

通过“五大医疗中心”建设,光山县人民医院整体服务水平明显提升。作为县域医共体牵头单位,光山县人民医院和县中医院充分发挥主体作用,初步形成县、乡、村医疗卫生机构分工协作机制,建立健全医疗资源整合和共享机制。

围绕“一粒药” 实现建档立卡贫困人口家庭医生签约服务“应签尽签”

围绕实现建档立卡贫困人口家庭医生签约服务工作,光山县全面开展了慢性病签约服务,按照高危人群、普通慢性病患者分类管理,提供公共卫生、慢性病管理、健康咨询和中医干预等综合

服务;对已核准的慢性病患者,签约医生负责确定个性化健康管理方案,或联系定点医院治疗;基层医疗卫生机构每年按照要求对患者进行“面对面”随访;对所有建档立卡贫困人口落实健康管理“十一个一”服务。

目前,光山县贫困人口已签约25616户99722人,签约率达100%。

2019年冬季,光山县为贫困人口配发了爱心保健箱及外用常规保健药品;建档立卡贫困户持慢性病卡在所在乡镇卫生院门诊就医,医疗费用医保报销85%,剩下的15%由政府资助,实现了“零花费”。

围绕“一粒药” 实现建档立卡贫困人口住院押金“应免尽免”

按照健康扶贫规范化、标准化、制度化建设要求,光山县25家县域定点医疗机构在门诊、住院等收费窗口张贴贫困人口住院“先诊疗后付费”“免缴押金”等醒目政策宣传标识,设立贫困人口“一站式”就医结算窗口。

全县25家定点医院机构不折不扣落实“先诊疗后付费”和“一站式”就医结算政策,实现贫困人口住院免缴押金“零差错”。

围绕“一粒药” 实现建档立卡贫困人口大病救治“应治尽治”

脱贫攻坚是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标。光山县围绕群众就医这一问题,将原来实施25种大病集中救治扩大到30种。对贫困人口罹患的30种大病“发现一例、建档一例、救治一例、管理一例”。截至9月底,光山县罹患30种大病的贫困人口共计1625人,全部按照要求实施救治。

此外,签约家庭医生团队还为这些患者提供上门随访和用药指导服务,确保贫困人口得了大病全部有人管理。

一年来,光山县围绕用好“一粒药”,破解因病致贫返贫难题,使因病致贫返贫人口明显减少,完成了“3个100%和2个90%以上”的核心指标。截至9月份,光山县因病致贫返贫723户2015人,因病致贫占比42.06%(全省平均值为52.28%),因病致贫返贫人数比2018年减少1833人;贫困人口医疗费用报销比例达到93.17%(全省平均值为91.40%),县域内就诊率达到96.58%(全省平均值为94.30%),均高于全省均值。

顺利通过二级甲等医院评审

本报讯(记者张治平 通讯员仇明辉)10月29日~30日,安阳市卫生健康委员会组织13位评审专家,组成评审组,对汤阴县人民医院二级甲等综合医院创建工作进行了现场评审。

10月29日上午,汤阴县人民医院举行了创建二级甲等医院评审汇报会,热烈欢迎安阳市卫生健康委员会审批科科长盛旭东、医政医管科科长汪丽,以及新里程安钢职工总医院副院长褚廷广等评审专家的到来。

随后,汤阴县人民医院相关负责人就创建二级甲等综合医院工作开展情况向专家们进行了汇报。汇报会结束后,评审专家组分为医院管理、医疗管理、感控管理、药事管理、护理管理、临床检验及输血管理、医学影像、病理管理8个检查组,通过现场追踪检查、实地查看、资料查阅、人员访谈、情景模拟、实际操作、理论测试等方式方法,对汤阴县人民医院进行了一次系统全面、客观真实的现场评价。

经过两天的紧张审查后,在10月30日下午的反馈会上,8个检查组组长分别反馈了现场评审中发现的工作亮点、存在的问题,并提出了建议。随后,盛旭东宣布汤阴县人民医院通过二级甲等医院评审。



为充分发挥行业优势,关注贫困群众健康,日前,孟州市卫生健康委组织医务人员,走进省级贫困村——槐树乡岩山村,为该村村民送去义诊服务。活动现场,前来咨询、问诊的群众络绎不绝,医务人员认真进行诊断和健康指导、免费发放药品等,并开展了心电图、B超、血糖、血压检测等诊疗服务。

王正勤 侯林峰 郭雪莹/摄

为村民送上“健康盛宴”

本报讯 日前,在舞钢市武功乡曹集村文化广场,夜幕下,荧屏上《新冠病毒防疫知识》专题影片开演,村民们聚精会神地欣赏着……这是舞钢市为提高全民健康知识普及,组织在全市191个行政村和社区,利用公益电影走基层放映平台,给村民送上科普“健康盛宴”的场景。

《健康广场快乐你我》《传染病为什么成了现代热点》《青少年暑假安全常识》等专题影片讲述了如何预防传染病,以及安全常识等。截至目前,舞钢市健康科普电影进乡村、社区主题宣传放映3292场次,受益村民达12万余人次。(段泓涛 陈会召)

睢县董店乡卫生院开展健康巡讲进校园活动

本报讯(记者赵忠民 通讯员马雷)10月29日,睢县董店乡卫生院联合县疾病预防控制中心,在董店乡向阳小学开展了以“传染病防治”为主题的健康巡讲活动。

讲座围绕常见急救知识、常见传染病的防治知识

等,向大家讲解了传染病的传染源、传播途径、易感人群、传播方式、临床表现和预防相关知识等。

在活动中,工作人员还发放了120份宣传资料,引导同学们正确认识传染病,增强自我保护意识,提高健康素养,使同学们受益匪浅。

为员工父母免费健康体检

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李卫)日前,汝南县人民医院健康管理科一大早迎来了前来体检的本院员工父母。在宽敞舒适的健康管理科大厅里,很多员工陪着父母有序进行着各项检查(包含B超、心电图、胸透、乳腺钼靶等10多项检查),员工父母脸上绽放着淳朴的笑容,也让子女们倍感温馨。

当天9时,汝南县人民医院党总支书记、院长刘欣和其他医院领导班子成员来到健康管理科,看望了正在体检的员工父母,并代表医院向他们表示慰问。慰问中,刘欣详细询问员工父母高寿、健康状况,简要向他们介绍了医院各项工作开展情况。

刘欣说,在过去的一年,全院干部职工团结一致、努力拼搏,医院工作取得了突出的成绩:康复医院建成投入使用;胸痛、卒中、创伤等五大中心验收授牌;二级甲等医院评审顺利通过;介入手术室开展的心脏、神经等介入手术成效显著;在抗击新冠肺炎疫情中取得决定性胜利;64排CT即将开诊;儿科综合楼、传染病区建设立项获批。

刘欣指出,这些成绩的取得离不开全体员工的辛勤努力,更离不开员工父母的关心支持。对此,医院表示衷心感谢,感谢父母们培养的好儿女。刘欣最后强调,家有一老,如有一宝。医院是工作场所,也是员工的家。汝南县人民医院为员工父母体检就是要解决员工的后顾之忧,让员工有更多的精力投入工作中,进一步提升员工的幸福感和归属感,增添工作的信心和动力。

“我平常工作忙,没时间陪父母。这次医院为员工父母安排了免费健康体检,我特地从老家把父母接了过来。感谢医院,不仅关注我们的健康,还时刻关怀我们的家人。”一位陪伴父母体检的员工道出了全体员工的心声。

“我们自己平时都没想着做个检查,没想到咱医院这么周到,为我们提供免费健康体检,这让我们做家属的特别感动!”一位员工的父亲感慨地说。

“您的血压稍微有些偏高,请您注意劳逸结合,定期监测血压的变化,尽可能保持规律的生活习惯,低盐低脂饮食。”在汝南县人民医院健康管理科大厅,时刻能听到工作人员适时对老人进行健康教育。

据了解,为保证此项工作顺利开展,汝南县人民医院领导高度重视,医院工会、健康管理科等拿出了详细的健康体检实施方案,包括体检项目、时间、流程和其他注意事项等,并专门抽调临床专家对体检结果进行严格把关,对体检前、检中、检后进行全流程质控。

据了解,为员工父母送上免费健康体检是汝南县人民医院持续提升员工幸福感和归属感的重要举措之一。这一举措,不仅为坚守在一线的员工提供了一次表达孝心的机会,也充分体现了该院对所有员工及员工父母的人文关怀,让员工父母体验和分享了医院近年来快速发展的成果。

结核杆菌潜伏感染需要治疗吗

河南省疾病预防控制中心结核病预防控制所 孙现伟

中国是一个结核病高负担国家,大部分人都曾感染过结核杆菌,而且每年新增加的活动性结核病患者约为100万人。结核杆菌潜伏感染没有任何症状。很多人虽然曾经罹患了肺结核,但直到疾病自愈若干年之后,因为体检或其他原因拍摄胸片,医生依据胸片上的陈旧性结核病灶告知他们,他们才知道自己有既往病史。

北京一家研究机构有一年研究结核性胸膜炎,需要抽取正常人的外周血作为阴性对照组,结果当年的十几名研究生结核抗原皮试结果无一不是阳性

因为结核杆菌潜伏感染在国内如此普遍,以至于基本上没有人想到要治疗这一疾病状态。但是,既然是潜伏感染,理论上就有可能在人体抵抗力下降或使用损害免疫能力的药物(如激素)之后进展为活动性结核病,也有可能传染给他人,因此就有必要进行治疗。

那么,什么样的方案既能杀灭潜伏感染的结核杆菌,又能减轻或避免药物的毒副作用呢?

2018年8月,《新英格兰医学杂志》发表了加拿大研究人员的研究成果。该研究成果表明,将9个月的异烟肼方案缩短为4个

月的利福平方案,可取得同样的疗效。

国外一直沿用9个月的异烟肼用药方案来治疗结核杆菌潜伏感染患者,以预防活动性结核病的发生。但是,该方案的缺陷显而易见,那就是治疗依从性低以及毒副作用明显等,并因此导致异烟肼治疗的实际获益差强人意。

观察性研究显示,使用4个月的利福平治疗方案的完成率高于9个月的异烟肼治疗方案,但前者的肝毒性发生率低于后者。在一项早期的试验中,每日服药1次的3个月的利福平治疗

方案显著优于安慰剂,降低活动性结核病发生率的效果与6个月的异烟肼治疗方案相当。

需要指出的是,上述研究结果来自发达国家,未必适用于我国。尽管结核杆菌潜伏感染在理论上需要治疗,但鉴于我国结

核病负担实在过重,如果按照国外的潜伏感染标准来衡量,我国的大部分人口将被纳入治疗范畴。要劝导实际上没有任何结核病症状或活动依据的广大群众口服4个月的利福平,怕是做不到。

结核病防治论坛

开展“终结结核”行动 共建共享 健康中国

本栏目由河南省疾病预防控制中心主办